



# 牙科保健漫談

**隨**著國人生活水平的提昇，除了基本的生理、心理需求之外，也逐漸重視身體整體的健康與協調性。俗謂「牙痛不是病，痛起來要人命」的舊習觀念，已不敷現代人對「牙科」的需求與認知。由於資訊獲得的便利性與教育的普及化，牙科保健已成為民眾生活常識的一部份。

牙科保健大致而論可分為治療及非治療二大項。就非治療範疇來說，口腔衛教是最基本的觀念。從最基礎的貝氏刷牙法：盡量選用刷毛較軟的牙刷，一次刷二至三顆牙，由齒齦溝以旋轉式朝齒頸部移動，並兼顧頰側面及舌側面。牙線的使用是必需的輔助工具，以徹底清除牙齒鄰接面，減少相接處蛀牙的機率。依標準的衛教觀念來說，每次進食後三分鐘以內就必須刷牙，光靠漱口是不足的。這和國人一般的清潔理念並不相似，也是該著重宣導的要項之一。

至於治療範疇，我們擬以牙科一次分科方向來討論，包括牙體復形、根管治療、牙周病、補綴、口腔外科、兒童牙科及矯正等分項。

## 一、牙體復形

齲齒是民眾最易罹患的牙疾。一般的牙齒相關問題亦是由復形方面開始。建議民眾最好每半年作一次全口檢查，見有蛀蝕部份能立即復形，避免繼續影響犯及牙髓。通常復形的相關材料可分為銀粉及樹脂二大類，銀粉復形的歷史非常悠久，雖然近年來文獻報導汞問題相當的繁雜，甚至有歐洲國家明文法令規定禁止使用，但在學術研究的結果其實仍很分歧。就其穩定性及耐磨等硬度而論，銀粉仍深受國內眾多牙醫師的喜愛。銀粉多是補綴在小白齒以後的牙，以咬合面居多。在接受過銀粉充填的牙齒，建議二十四小時之內盡量不要用其咀嚼，以使其達到充份的硬化。而早期的銀粉充填物，非必要考慮，並不贊同將之移除換成樹脂。至於樹脂充填，以它近似牙齒本色的特性見優。近年來對於它的硬度等其他性質，也作了相當程

◎林俊彬（台大醫院牙科部醫師）度的改善。許多病患在接受樹脂充填後，會有牙齒敏感的症狀產生，若是暫時性的牙髓充血反應，可不必太擔心；然而若長期的牙齒敏感不舒服，建議再至牙科複診。其次，在口腔中常可見到齒頸磨耗的現象，多因刷牙方法不當造成，有必要時，亦可利用玻璃子或樹脂等聚合物達到美觀及保護的功效。

## 二、牙髓病治療

倘若病患在牙齒齲蝕時不注意，未接受復形治療，在破壞牙質，牙本質後，就會侵犯至牙髓。牙髓發炎可分為可逆性及不可逆性。若在遇到冷熱源才會不舒服，一旦移除就症狀消失，通常即屬於可逆性的牙髓炎。若牙髓發炎只是可逆性，在接受適當的根管覆髓及鎮靜治療後，都能獲得明顯程度的改善，並不需要根管治療。然而若置之不管，就會變成不可逆性的牙髓炎。其病狀為冷熱敏感、持續性的疼痛，自發性而且有間歇性的不舒服，有些病患在晚上躺著睡覺時會更為疼痛，這是因牙髓腔壓力增加所致。若有以上症狀出現，必需請醫師診斷，接受根管治療。其他如根尖膿腫、蜂窩組織炎等由牙齒引起的症狀，大多需要進入根管治療療程。根管治療簡單來說，即是以特殊設計的小器械抽除發炎或壞死的齒髓，並予以適度的擴大之後，用適當材料緻密地充填，以取代原有齒髓所佔有的空間。治療期間若感覺輕微疼痛，可服用止痛劑。如有較嚴重症狀，請立即與診治醫師聯絡。儘量避免以正在接受治療的牙齒咀嚼，以防止牙齒斷裂。經過治療的牙齒，宜早日接受牙冠的補綴治療以保護並恢復正常牙齒的外觀與功能。建議接受治療的牙齒每年應複檢一次，以確保牙齒的健康。

## 三、牙周病

由於國人口腔衛教的觀念仍不夠普及，牙周病亦是醫師在健檢時常常發現的問題。牙周病的型態大致可分為年輕型牙周炎和成人型牙周炎，病人常因牙齦易流血、口臭、牙齒動搖才會來就醫，但往往此時牙周骨頭組織已破壞殆盡。建議民眾每半年要作一次全口



檢查，養成每半年清除一次牙結石的習慣。牙周病的進程由牙結石累積開始，經過一段時間，即會毀損牙周組織，形成牙周囊袋，若不加以處理，最後就會出現齒牙動搖，非拔不可的地步。雖然現今牙科材料的發展，日新月異，牙周病亦有骨粉、再生膜等術式提供組織再生的機會，但是不論在治療的過程或是治療完成，病人本身的口腔清潔維護占了成功機率很重要的角色。

#### 四、補綴

補綴可謂是破壞後的建設。補綴可分為固定及活動假牙二類，現今人工植體的研發，更提供醫師及病患多重的選擇。許多病患誤以為戴上假牙就沒事了，其實不論牙科材料再怎麼精密，和我們的牙齒構造必定會存在某種程度的隙縫，所以刷牙和使用牙線還是必須的。另外活動假牙的裝戴，由於其金屬固鉤及金屬板的設計，利用牙齒及軟組織來分擔，病人初次試戴多數會覺得不舒服，切記要求醫師迴診，在經過數次調整後，大多能夠適應。至於人工植體，並非每個病人都能接受，須在衡量過本身齒槽骨的質與量適合，且時間（一般由手術植入至補綴體完成，大約需一年）及經濟條件許可下（一根人工植體完成約需八至九萬），才能接受人工植體治療。

#### 五、口腔外科

口腔外科專司拔牙相關的手術治療。許多病人在聽到拔牙，都會手腳發軟。在此我們要強調，在接受拔牙之前，若有任何全身性的疾病（如心臟病、高血壓、糖尿病或其他凝血問題等）、藥物過敏、懷孕等，一定要告知醫師。在上麻藥時，絕對不能緊張，因為針筒內有血管收縮劑，會因而加強其效應。拔牙後要咬緊紗布（至少半小時），進食要溫和性的食物，二十四小時內冰敷，二十四小時後熱敷（間隔約十五分鐘）。口腔癌等相關口腔重症，亦是口腔外科的治療領域。在牙科保健的立場，勸告民衆盡量不要吃檳榔、抽菸，根據許多文獻研究報告指出，煙酒、檳榔都是導致口腔癌的高危險因子，目前牙醫師團體都在大力宣導，盼望國人能戒除這些不好的習慣。

#### 六、兒童牙科及矯正

兒童因為有乳牙和成人牙混合齒列的問題，所以定期牙科檢查似是更為重要。由於兒童本身照顧能力不足，父母應該要從旁協助。許多父母都認為反正乳牙會換，蛀掉不需管它。殊不知會影響成人牙齒的牙胚，進而造成日後發育的嚴重問題，導致發音、咬合甚至美觀必需矯正。因此建議家長定期帶小朋友看牙醫，一方面培養他們不害怕看牙齒，並且可以早點養成他們良好的口腔衛生習慣。

#### 結語

牙科保健，實在是一個相當廣泛的領域。除了上述治療方法的相關保健之外，其他如牙齒撞傷、牙齒漂白、塗氟等都在保健的範圍之內。從最基本的個人刷牙、使用牙線開始作起，推展至家庭、學校、社區乃至於整個社會，是我們共同努力的目標。Ω

各位親愛的讀者：

<保健專欄>關心您的健康，如果您有保健方面的任何問題，歡迎您來電或來信詢問，另外，若您想了解的保健議題，也歡迎您給本刊建議，本刊將聘請該領域專科醫師為您執筆。謝謝您！